
72 Підприємництво та інновації

ЕКОНОМІКА ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ  
ТА ОХОРОНИ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА

УДК 338.486
DOI: https://doi.org/10.37320/2415-3583/11.30

Безугла Л.С.
кандидат наук з державного управління, доцент, доцент кафедри маркетингу,

Дніпровський державний аграрно-економічний університет
ORCID: https://orcid.org/0000-0002-6520-4325

Ільченко Т.В.
кандидат економічних наук, доцент, доцент кафедри маркетингу,

Дніпровський державний аграрно-економічний університет
ORCID: https://orcid.org/0000-0003-1879-6310

АНАЛІЗ ЕКОТУРИСТИЧНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ ТА ФОРМУВАННЯ 
ЇЇ СКЛАДОВИХ ЕЛЕМЕНТІВ

У статті досліджено екотуристичну інфраструктуру та її складові елементи. Визначено сутність еколо-
гічного туризму та його особливості. Здійснено аналіз наявності і функціонування колективних закладів розмі-
щення в Україні. Встановлено ключову мету екологічного туризму, яка ґрунтується на усамітненні від міського 
шуму та взаємодії з навколишнім середовищем. Доведено, що екотуризм відіграє надзвичайно важливу роль у 
розвитку економіки країни. Сформовано складові елементи екотуристичної інфраструктури. Проаналізовано 
стан матеріальної бази туризму в Україні загалом. Визначено проблемні аспекти екотуристичної інфраструк-
тури України, котрі ґрунтуються на недостатній розвиненості транспортної системи та дорожньої цільової 
туристичної інфраструктури, їх невідповідності світовим стандартам.
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Постановка проблеми. Екологічний туризм є 
досить новим напрямом відпочинку та націлений 
на людей, котрі завантажені постійною роботою, 
побутовими проблемами, а також перебувають 
під впливом урбаністичного оточення. Такий різ-
новид відпочинку сприяє усамітненню і безпо-
середньому спілкуванню з природою, також він 
передбачає проживання в сільській місцевості або 
ж на будь-яких екологічних об’єктах. Ключовою 
метою екологічного туризму виступає усаміт-
нення від міського шуму та взаємодія з навко-
лишнім середовищем, у якому проживали предки. 
Всесвітня туристична організація прогнозує, що 
у ХХІ столітті темпи розвитку екотуризму мати-
муть чітку тенденцію до зростання, а прибутки, 
отримані від екотуризму, зроблять значний внесок 
до економіки великої кількості країн світу, насам-
перед тих, що розвиваються. Це дасть можливість 
стимулювати соціально-економічне зростання 
відсталих регіонів. Для сучасних туристів важ-
ливу роль відіграють наявні туристичні об’єкти, 
але надзвичайно актуальним є і комфорт під час 
перебування на певній території. О.Ю. Дмитрук 
акцентує увагу на тому, що в умовах сьогодення 
похід у гори чи проживання у наметі в лісовій 
гущавині для людини, яка звикла до автоматичних 
систем, комп’ютерних технологій, транспорту 

й елементарних побутових умов, що забезпечу-
ють комфорт, є справжнім подвигом. Не багато 
людей готові залишити все це і самостійно про-
жити певний час у горах або лісі, однак зелений 
туризм в Україні нині набуває популярності [1]. 
Отже, рівень розвитку туристичної інфраструк-
тури регіону в такій ситуації виходить на перше 
місце. З огляду на вищенаведене, проблематика 
дослідження та розвитку екотуристичної інфра-
структури є актуальною та потребує подальших 
наукових досліджень і обґрунтувань. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематику розвитку екотуризму в Україні та 
світі, а також стан та перспективи розвитку екоту-
ристичної інфраструктури досліджували у своїх 
працях вітчизняні та зарубіжні вчені, такі як: 
О.Ю. Дмитрук [1], І.С. Посохов [3], А.В. Сагай-
дачна [3], М.П. Мальська [4], І.Ю. Приварникова 
[7], Н.Є. Кудла [8]та ін.

Мета статті полягає у дослідженні сутності 
екологічного туризму, аналізі сучасного рівня роз-
витку екотуристичної інфраструктури та форму-
ванні її складових елементів.

Виклад основного матеріалу. Екологічним 
туризмом називають будь-яку форму туризму, 
котра ґрунтується на методах екологічного управ-
ління і спрямована на збереження природи. Також 
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деякі науковці екотуризм називають стійким, адже 
його основа базується на взаємовигідних умовах 
навколишнього середовища, бізнесу і туристів, 
місцевих жителів. Підприємства, котрі безпосе-
редньо займаються екотуризмом, намагаються 
знизити негативні екологічні і соціальні наслідки в 
галузі туризму. Екотуризм є альтернативою тради-
ційному масовому туризму. Більшість екотуристів 
бере на себе відповідальність за збереження навко-
лишнього середовища і поліпшення благоустрою 
місцевого населення. За даними інтернет-порталу 
«Український інтерес», «сьогодні, коли планета 
потерпає від діяльності людини, а ЗМІ повідо-
мляють про наближення глобального потепління, 
екотуризм стрімко виривається вперед. Щорічно 
він збільшується на 10–15% по всьому світі» [2].

За допомогою туризму, насамперед екотуризму, 
підвищується культурний рівень людини, засвою-
ються нові знання та норми поведінки. За раху-
нок туризму відбувається самовдосконалення 
людини, реалізація рекреаційних та духовних 
потреб. За таких умов з’являється відповідаль-
ність людини за навколишнє середовище і здій-
снюються заходи стосовно покращення екології.

На думку І.С. Посохова та А.В. Сагайдачної, 
поява екологічного туризму є певною відповіддю 
людства на глобальні екологічні проблеми і зрос-
таюче споживання природних ресурсів. Нині еко-
логічний туризм стрімко розвивається та набуває 
популярності у багатьох країнах, що допомагає 
гармонізувати відносини між природою, людьми 
й економікою. Розвиток екологічного туризму 
в Україні на сучасному етапі є перспективним 

у багатьох регіонах країни завдяки їхнім унікаль-
ним природним ресурсам та прагненню населення 
до відпочинку на природі. Зважаючи на це, запро-
вадження розвитку екологічного туризму в Укра-
їні є актуальним. Розвиток екологічного туризму 
може значно покращити економічне становище 
країни. Це оптимальний та ефективний механізм 
стримування негативних процесів. За допомогою 
екологічного туризму можна взаємозбагатити 
культури різних народів, зміцнити взаємну довіру, 
налагодити міжнародні відносини та обмін турис-
тами, покращити умови розвитку внутрішнього 
туризму і надати країні гарний імідж та конкурен-
тоспроможність [3].

Ми вважаємо, що в розвитку економіки екоту-
ризм відіграє надзвичайно важливу роль, він спо-
нукає до розширення такі галузі господарства, як 
будівництво, торгівля, транспорт, сільське госпо-
дарство, виготовлення товарів народного спожи-
вання, зв’язок та інше. Ключові елементи екоту-
ризму наведені на рис. 1.

М.П. Мальська зазначає, що екотуризм перед-
бачає відпочинок у екологічно чистих регіо-
нах. В Україні таких регіонів багато, це робить 
країну екологічно привабливою для любите-
лів екотуризму. Основною ідеєю екологічного 
туризму є насамперед турбота про навколишнє 
природне середовище, що використовується 
в туристичних цілях. До екотуризму відносять 
усі види туризму, котрі мінімально впливають чи 
взагалі не мають впливу на довкілля та забезпе-
чують рівновагу між туристом, природною і гос-
подарською діяльністю. Такими екологічно без-

ЕКОТУРИЗМ
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середовища
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Рисунок 1 – Ключові елементи екотуризму
Джерело: складено авторами
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печними видами в туризмі вважають пішохідні 
й велосипедні прогулянки дорогами, альпінізм, 
спостереження за природою, плавання на бай-
дарках та каное, спортивну морську риболовлю, 
лижні мандрівки в горах [4, с. 122].

В умовах туристичного бізнесу екотуризм 
трактується як знаходження туристів у обстановці 
«соціально-обробленої природи». Туристи спожи-
вають «фізичну природу» в адаптованому вигляді. 
Деякі дослідники вважають, що екотуризм виник 
із туризму навколишнього середовища, де при-
рода використовується як середовище для різних 
заходів, таких як кемпінг і полювання без вбивства 
тварин. Екотуристи несуть біноклі замість руш-
ниць. В екотурах туристи мають інтерес до при-
роди (наприклад, рослин, тварин) та екології [5].

Екотуристична інфраструктура поєднує у собі 
різні галузі і види діяльності виробничої та неви-
робничої сфери. Ключовою проблемою під час 
віднесення певних видів діяльності до екотурис-
тичної інфраструктури виступає вибір класифіка-
ційних ознак. Економічна діяльність, яка взаємо-
діє з екотуризмом, трактується з погляду попиту, 
споживання товарів та послуг відвідувачами, а 
також витрат, які вони несуть. За таких умов еко-
туристична інфраструктура є сферою, що включає 
в себе різноманітні види господарської діяльності, 
оскільки витрати туристи мають в усіх галузях 
екотуристичного обслуговування. Розвиток еко-
туристичної інфраструктури є непрямим внеском 
у ВВП країни. Основні складові елементи екоту-
ристичної інфраструктури наведені на рис. 2.

З екотуристичною інфраструктурою безпо-
середньо пов’язані такі інфраструктурні групи, 
як: шляхове і транспортне забезпечення, житлове 
забезпечення, громадське харчування, заклади 
ресторанного господарства.

Аналізуючи транспортну систему, зауважимо, 
що вона забезпечує переміщення туристів до 
місця відпочинку і під час активного туризму, 
включає в Україні усі доступні види транспорту. 
У забезпеченні потреб екологічного туризму най-
більшу популярність отримали: автомобільний, 
залізничний, водний, велосипедний і гужовий 
види транспорту. Рівень розвитку будь-якого з них 
визначається густотою сітки трас, їхньою якістю, 
рівнем рухомого складу та особливостями органі-
зації перевезень [6]. 

Серед транспортних засобів, що застосову-
ються для перевезення пасажирів, у тому числі 
туристів, переважає залізничний, оскільки тарифи 
на перевезення цим видом транспорту, як пра-
вило, нижчі за автомобільні [7].

Н.Є. Кудла звертає увагу на те, що навіть за 
достатнього розвитку залізничної транспортної 
інфраструктури найбільшою популярністю серед 
туристів під час переміщення до зелених терито-
рій користується автомобільне сполучення. Щодо 
стану автомобільних доріг в Україні як загалом, так 
і в сільських місцевостях, то він залишається неза-
довільним. Є лише кілька великих автомагістралей, 
що мають належний стан. Решта доріг не мають від-
повідного оснащення мостами, естакадами, туне-
лями та не відповідають технічним стандартам ЄС 
за якістю та ваговим навантаженням. Незадовіль-
ним є також рівень безпеки дорожнього руху [8].

Важливу роль у сукупності екотуристичної 
інфраструктури посідає індустрія розміщення, 
можливість реального прийому туристів у пев-
ній місцевості. Загалом індустрію розміщення 
представляють заклади колективного та індиві-
дуального розміщення. Наявність і функціону-
вання колективних закладів розміщення в Україні 
за 2018 рік проаналізуємо в таблиці 1.

Рисунок 2 – Складові елементи екотуристичної інфраструктури
Джерело: складено авторами
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Аналізуючи таблицю 1, зауважимо, що 
в 2018 році в Україні налічувалося 4719 колек-
тивних закладів розміщування, серед яких готелі 
та аналогічні засоби розміщування становили 
2777 од. а засоби розміщування на період від-
пустки та іншого тимчасового проживання – 
1942 од. Перевагу готелів можна пояснити тим, 
що у зв’язку з тим, що в сучасних умовах метою 
туристичних подорожей стають відпочинок 
і бізнес, то більшою популярністю користу-
ються готелі та аналогічні засоби розміщування, 
ніж туристичні бази, кемпінги тощо.

Матеріальна база туризму в Україні нараховує 
понад 2000 підприємств готельного господар-
ства із загальною кількістю понад 500 000 місць. 
За формою власності вони розподіляються так: 
30% перебувають у державній та комунальній 
власності, 37% – у колективній, 27% – у при-
ватній». Найбільше готелів налічується в таких 
регіонах України, як: м. Київ (7,3% від загальної 
кількості в Україні), Одеська (7,3%), Дніпропе-
тровська (6,4%), Харківська (5,8%) області [10].

І.Ю. Приварникова наголошує на тому, що такі 
складові елементи екотуристичної інфраструк-
тури, як транспортне і шляхове забезпечення, 
житловий фонд і громадське харчування, обме-
жені в інвестиційних вкладеннях у їхній розвиток, 
що приводить до незадовільної якості туристич-
ної інфраструктури, яка забезпечує функціону-
вання екотуризму. Стан інфраструктури за міс-
цями розміщення, транспортними засобами для 
пересування, якістю послуг харчування й інших, 
туристичною пропозицією та іншими критеріями 
не відповідає вимогам туристів, які вибирають 

саме екологічний відпочинок. Забезпеченість міс-
цями для розміщення «зелених» туристів зали-
шається незадовільною. Через те, що вся інфра-
структура в Україні орієнтована на забезпечення 
інших видів туризму, вона не здатна належним 
чином забезпечувати екологічний туризм [7].

Висновки. Підводячи підсумки проведеного 
дослідження, зауважимо, що екотуризмом нази-
вають туристичні відвідування малозмінених 
чи змінених територій із неповторними при-
родними й історико-культурними ресурсами, 
що відповідають ключовим принципам сталого 
розвитку туризму, сприяють соціально-еконо-
мічному розвитку регіонів відвідування, покра-
щують рівень екологічної культури екотуристів 
та рівень життя місцевого населення. Розвиток 
екологічного туризму в Україні є перспектив-
ним шляхом покращення стану природно-запо-
відного фонду й інших природних територій.  
Проте є і важливі проблемні аспекти в розви-
тку екотуристичної галузі в Україні – це стан 
екотуристичної інфраструктури. Ключові еле-
менти екотуристичної інфраструктури повинні 
не лише  реалізовувати рекреаційну функцію, а  й 
стати рушійною силою у покращенні всього соці-
ально-економічного життя країни. Найбільш акту-
альними проблемами екотуристичної інфраструк-
тури є недостатня розвиненість транспортної 
системи і дорожньої цільової туристичної інфра-
структури, їхня невідповідність світовим стандар-
там; відсутність облаштованих доріг у сільських 
населених пунктах і поза їхніми межами, а також 
нерозвиненість цільових діючих закладів розмі-
щення для ековідпочинку.

Таблиця 1 – Наявність і функціонування колективних закладів розміщення  
в Україні за 2018 рік

Кількість 
КЗР, од.

Кількість 
місць у КЗР 

тис.

Кількість осіб, що 
перебували у КЗР, тис.

Всього У тому числі 
іноземці

Всього 4719 300 7006 918
Готелі та аналогічні засоби розміщування  
(готелі, мотелі) 2777 135 5410 874

Засоби розміщування на період відпустки 
та іншого тимчасового проживання (хостели, 
будинки відпочинку, пансіонати відпочинку, бази 
відпочинку, туристські бази, гірські притулки), 
кемпінги та стоянки для житлових автофургонів 
і причепів, інші засоби розміщування  
(гуртожитки для приїжджих, інші місця 
для тимчасового розміщування)

1942 165 1596 44

Джерело: складено авторами на основі [9]
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ANALYSIS OF ECO-TOURIST INFRASTRUCTURE AND FORMATION  
OF ITS COMPONENTS

The article deals with ecotourism infrastructure and its components. The essence of ecological tourism and its 
peculiarities are determined. The analysis of the availability and functioning of collective accommodation facilities 
in Ukraine. A key goal of eco-tourism has been established, based on the isolation from urban noise and interaction 
with the environment in which the ancestors lived. It has been proved that ecotourism plays an extremely important 
role in the development of the country's economy. Components of ecotourism infrastructure have been formed. The 
state of the material base of tourism in Ukraine as a whole is analyzed. Problematic aspects of Ukraine's ecotourism 
infrastructure are identified, based on the underdevelopment of the transport system and road destination tourist 
infrastructure, and their non-compliance with world standards. An important role in the totality of ecotourism 
infrastructure is occupied by the accommodation industry, the ability to actually receive tourists in a particular area. 
In general, the accommodation industry is represented by collective and individual accommodation establishments. 
Summarizing the study, we note that ecotourism is called tourist visits to small or changed territories with unique 
natural and historical and cultural resources that meet the key principles of sustainable tourism development, help 
the socio-economic development of the visitor regions, improve the level of ecological tourism and ecotourism. The 
development of eco-tourism in Ukraine is a promising way to improve the status of the nature reserve fund and other 
natural areas. However, there are also important problems in the development of the ecotourism industry in Ukraine, 
which is the state of ecotourism infrastructure. Key elements of ecotourism infrastructure should not only serve a 
recreational function, but should also be a driving force in improving the entire socio-economic life of the country. The 
most urgent problems of ecotourism infrastructure are the underdevelopment of the transport system and the targeted 
tourist infrastructure, their inconsistency with world standards; the lack of well-maintained roads in rural areas and 
beyond, as well as the underdevelopment of targeted eco-recreation facilities.
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